

## FIESTAS RELIGIOSAS

### Viernes Santo.

Un día hermoso y primaveral favoreció ayer la visita de los fieles a los templos, a las santas ceremonias verificadas en la Capilla Real de Palacio y a las procesiones de la tarde.

Durante todo el día la población ofrecía un animadísimo aspecto, y era grande el hormigueo producido por el constante ir y venir de las gentes, especialmente en la Puerta del Sol y en las calles de Alcalá, Carrera de San Jerónimo, Mayor y del Arzobispo.

La asistencia a los Oficios fué muy numerosa, probando una vez más su fervor religioso el pueblo madrileño. Los eloquentes sacerdotes que dirigieron la palabra a los fieles en los distintos templos de la corte, fueron escuchados con religioso silencio, habiendo pronunciado oraciones sagradas muy eloquentes, entre otros, los padres Manterola, Vinueza y Morales.

En las iglesias en que las funciones eran de convite, Comendadoras, Calatravas, San Ginés y San José, se han visto y se han deseado las personas que en el reparto de billetes intervenían, para dar abasto a todas las peticiones. Como sucede siempre en estos casos, el mayor atractivo lo constituía el placer de estar en un sitio en donde no podía entrar todo el mundo. Realmente, no sabemos hasta qué grado puede ser compatible esto de las papeletas para entrar en los templos, con la caridad y la igualdad cristianas, que al siempre han de resplandecer, nunca como en estos días tan solemnes.

### La Cera de Dios.

La capilla que servía de pretexto para esta peregrinación histórica, más profana que religiosa del Madrid bullanguero, ha desaparecido en el último año, y los romeros que allí fueron ayer de madrugada, presenciaron de la visita a la Santa Faz, trasladada al próximo convento de las religiosas Adoradoras, y se engolfaron desde luego en las distracciones clásicas de la fiesta.

A las cinco de la mañana ya se hallaba muy concurrido el paseo, desde la plaza de Afogados hasta San Bernardino.

Los puestos de buñuelos y churros, no daban abasto a tanto madrugador como acudía a *matar el gusanillo*, como llaman los parroquianos de estos puestos al ordinario desayuno de churros y aguardiente.

Al olor estibante del aceite frito que salía de estos puestos, mezclábase la fragancia de los castas de flores que de un lado para otro llevaban vendedoras ambulantes, y por entre el bullicio de la gente oíanse las voces de los que pregonaban baratijas a precios reducidos, y de los que sacrificando la verdad al arte, sin reparar en el moderno sistema monetario, continúan gritando todavía:

"A cuarto y a dos, Caritas de Dios."

Ya más entrado el día, y como pidiendo al sol que arranque reflejos de sus brillantes pañolones de Manila, presentábase en la romería las menestras ricas, las chulas acomodadas y alguna que otra señorita, gustosa de vestir el traje propio de la fiesta.

Este año, sin embargo, se han visto menos pañolones que en otros, y no obstante lo del cioso del día, ha estado la romería algo menos animada.

Tal vez la desaparición de la capilla ha restado de la concurrencia el elemento puramente devoto y alguna parte del elemento mixto; pero hay que notar que tampoco la mesa irreverente se ha portado como acostumbra, pues en las siete u ocho horas que dura la romería, no ha habido más que modestas *pitimas* y una sencilla puñalada.

### La adoración de la Cruz.

En las galerías de Palacio presenció la entrada de S. M. y su corte en la Capilla Real, asistiendo después a los Oficios y a la procesion de ritual, un público numeroso y distinguido.

A las nueve de la mañana se dirigió S. M. a la capilla. Rompian la marcha los alabarderos, de gran gala; siguiendo detrás los mayordomos de semana, gentiles hombres y grandes de España.

S. M. la Reina vestía elegantísimo traje de terciopelo negro y mantilla de encaje; las infantas doña Isabel y doña Eulalia trajes de seda negra y mantilla. El Infante D. Antonio vestía el uniforme de búscas, ostentando el Toison y la gran cruz de Carlos III.

Guerraban la marcha las damas de S. M., los jefes del cuarto militar, los de alabarderos y la música.

Situadas las régias personas a la derecha del presbiterio, comenzó la función religiosa, oficiando el Nuncio de Su Santidad.

En el momento de la adoración de la Cruz, el receptor de la Real Capilla, en representación del Patriarca de las Indias, se acercó a la Reina Regente, y señalándole las causas que había sobre la mesa, le dijo:

—Señora, ¿ordena V. M. a estos reos?

—Yo los perdono—contestó la Reina—poniendo las manos sobre los legajos—para que Dios me los perdone.

Quedaron indultados los ocho reos cuyos nombres ya publicamos.

Una hora después los ministros respectivos comunicaban la noticia de indulto a los pueblos donde aquellos se encuentran.

Momentos después de regresar la corte a las habitaciones de la Reina, se organizó en la sacristía de la real capilla la procesion del Santo Clavo y del *Lignum Crucis*.

Los capellanes de honor, formados en dos filas, cruzaron la galería con velas encendidas, llevando las preciosas reliquias el Nuncio de su Santidad y el señor receptor.

Después de adoradas la real familia, regresó la procesion a la sacristía.

### El Santo Entierro.

#### En las calles.

A las cuatro y media salió de San Ginés la procesion del entierro, recorriendo las calles de Bordadores, Arenal, Puerta del Sol, Mayor, Balen, Armeria, Requena y Carlos III.

Formaban la procesion un piquete de la Guardia civil; los pasos de La Oracion del Huerto, El Ecco Homo, Jesús atado a la Columna, La Verónica, El Nazareno, El Crucificado, El Santo Sepulcro y La Soledad; varios niños vestidos de Nazareno, con atributos de la Pasion, y los tenientes de alcalde de los distritos.

Presidían la procesion el gobernador, el alcalde interino y el gobernador militar, precedidos de los maceros del Ayuntamiento.

A la presidencia seguían las distintas comisiones civiles y militares.

S. M. la Reina y la Familia Real presenció el paso de la procesion desde uno de los balcones de Palacio, y el clero de la Real Capilla salió al Arco de la Armeria a recibir la procesion.

#### En las Descalzas.

Bien puede decirse que entre todas las fiestas religiosas que se celebran en Madrid durante la Semana Santa, tan lejos de las de Sevilla, Toledo y Valencia en magnificencia, severidad y carácter propio, resalta la piadosísima y austera ceremonia del Entierro de Cristo que se celebra en la aristocrática iglesia de las Descalzas.

Colgado el claustro que rodea el pequeño jardín del convento de preciosos tapices flamencos fabricados con cartones de Rubens, que la espesada muchedumbre no se cansa de admirar; envuelto el sagrado recinto en nubes de luz que se desvanecen en vagas espirales por entre las columnas; llevo el ambiente de cierto misticismo ideal que penetra sutilmente en el espíritu, aprestábanse los fieles con ánimo conmovido a presenciar la fúnebre ceremonia.

Revista ésta una sencillez que encanta; es una procesion la de las Descalzas que impresiona grandemente.

Fieles con hachas; cantores entonando tristes motetes; la cruz, los ciriales, el clero, y cerrando la marcha cuatro sacerdotes vestidos con negras casullas llevando a hombros la preciosa urna en que descansa el Cristo yacente y el *óvil* con el Santísimo Sacramento al costado de la llaga.

La procesion dió la vuelta por el claustro, sin salir a la calle, metiéndose de nuevo en la iglesia.

Valiéndonos de una palabra francesa muy expresiva, diremos que en la Semana Santa de la corte de España no hay ceremonia religiosa con más *cachet* que la del Santo Entierro en las Descalzas.

### Sábado de Gloria.

Aunque según la historia, el asombroso milagro ocurrió el domingo, celebró la Iglesia el sábado. Los templos se han visto muy concurridos esta mañana, y a las diez las campanas anunciaban alegremente la resurrección de Cristo.

El repique gozoso de las campanas, trae a la memoria de las personas piadosas el maravilloso desenlace del drama del Calvario, descrito por San Juan con admirable colorido en estas palabras:

"A primera hora de este día, las mujeres galileas que el viernes por la tarde habían embalsamado el divino cuerpo, se dirigieron al sepulcro.

Iban juntas María Magdalena, María Cleofías, María Salomé y algunas más de las que, en el período de la evangelización, solían acompañar al celestial Maestro.

Estaba la gruta cerrada con una fuerte losa, en la cual se había puesto un sello, y guardada por algunos soldados romanos, según afirmacion del primer evangelista.

Cuando llegaron las piadosas mujeres, fué grande su sorpresa al ver que no había guardas y que yacía a algunos pasos de distancia la losa.

Miraron al interior de la gruta y se convencieron, con no poco dolor, de que había desaparecido el cadáver.

María Magdalena cayó en tierra, prorrumpiendo en sollozos. Sus compañeras, asustadas, corrieron en busca de Pedro y Juan para contarles lo ocurrido.

Entretanto proseguía aquella, abrumada por la pesadumbre, y abstraída en un solo pensamiento. ¿Quién habría robado y en dónde podría hallarse ocultos los augustos despojos?

De pronto oyó a su espalda una leve ruido. Volvióse rápidamente y vió a un hombre, que puesto de pie, la contemplaba de hito en hito.

Creyó el principio que fuese el jardinero de alguno de los huertos próximos.—Si eres tú, preguntó, quien se ha llevado el cuerpo de mi Señor, dime dónde está para que yo le vea y lo coloque otra vez en el sepulcro.

No tuvo respuesta; pero creyó oír que la llamaban por su nombre.

Era la voz suada y conocida, la que tantas veces había llegado al fondo de su corazón, la que durante muchos años la había enseñado los caminos del cielo.—¡Oh, Maestro!—gritó en un arranque de ímpetu—¿de verdad estás vivo?—¡Rabóni, jera tú?—Y quiso besarle los pies.—No me toques—contestó el Redentor—no me toques, porque aún no he subido a mi Padre; más sé a tus hermanos y a tus que subo a mi Padre y a vuestro Padre, a mi Dios y a vuestro Dios."

El día ha amanecido brillante y espléndido; lleno de olores de claveles, violetas y lilas, y de reflejos de sol.

Las iglesias han descubierto sus imágenes y renovado el agua bendita de sus pilas.

### EL CONSEJO DEL JUEVES.

Es el único asunto de interés que se ha cotizado estos días entre la gente política.

Se celebró este Consejo en la secretaría de Estado, y según los mejores informes, en él quedaron definitivamente aprobados los presupuestos de Gobernación y Gracia y Justicia so-

bre las bases ya anunciadas de la reducción de Audiencias de lo criminal (las 20 ya dichas) y la organización en los servicios de Sanidad y Seguridad.

Las economías de Guerra parecen que quedarán también definitivamente fijadas en 7.700.000 pesetas.

En el exámen del presupuesto de Marina—único que faltaba—sometió el Sr. Rodríguez Arias al Consejo los estudios que había hecho, no conformándose el ministro de Hacienda con las cifras propuestas por aquel y sosteniendo con gran energía la necesidad de reducir algunas de aquellas hasta obtener, sin desatender los servicios, una baja de consideración en los gastos.

El ministro de Marina entregó íntegra la cuestion al Consejo de ministros, y éste acordó autorizar a los Dres. Gonzalez (D. Venancio) y Rodríguez Arias para que lo ultimasen.

No se acordó, como han dicho algunos, que las Cortes resauden sus tareas en día determinado.

Suspendidas con la fórmula «se avizará a domicilio», es seguro que no se abrirán hasta que el ministro de Hacienda tenga terminada la redacción del proyecto de ley de presupuesto, para dar lectura de ellos en la primera sesión, y esto puede ser lo mismo el jueves que el viernes ó el sábado de la actual semana, pues don Venancio Gonzalez no levanta mano de tan importante obra y la terminará brevemente.

Si para el jueves tuviese terminado su proyecto el ministro de Hacienda—cosa que realmente nos parece difícil—daría cuenta de él en el Consejo que dicho día se celebre con la Reina.

Existe el propósito, según parece, de pedir a la minoría conservadora que desista del debate económico que se propone iniciar por medio de una interpelación, con objeto de no demorar la discusión de los presupuestos, dentro de la cual caben perfectamente todas las indicaciones que quieran hacerse en el orden financiero.

También parece que el gobierno hará cuanto sea posible para que la comisión de presupuestos emita sobre ellos dictámen con toda urgencia, para inmediatamente comenzar a discutirlos; y llegado este caso, pedirá la celebración de sesiones dobles, con objeto de que ni sufra retraso la discusión de los presupuestos ni la de otros proyectos políticos de importancia suma.

Estas son las noticias que tenemos por más verosímiles acerca del Consejo de ministros celebrado el jueves.

### JARJAILLE EN LA GLORIA

(LEYENDA PROVENZAL DE ALFONSO DAUDET.)

Jarjaille, un mozo de cordel de Saint Remy, comió una hermosa mañana la tontería de morir, y héle allí dando tumbos por la eternidad.... ¡Anda que andarás! La eternidad es inmensa, negra como la pez, profunda y deseme surada hasta dar miedo. Jarjaille no sabe a dónde ir, vaga en la oscuridad, castañeteando sus dientes y braceando como un ciego.

Por fin, a la larga, divisa una lucecilla allí arriba, muy arriba. Allí se va....

Era la puerta del cielo. Jarjaille llama: ¡Tras! ¡Tras!

—¿Quién es?—grita San Pedro.

—Soy yo.

—¿Quién eres tú?

—Jarjaille.

—¿Jarjaille el de Saint Remy?

—El mismo.

—Pero, tonto, te dice San Pedro, ¿no te da vergüenza querer entrar en el Paraíso, cuando hace veinte años que no has ido una sola vez a misa?....

—¿Tú, que comías de carne los viernes cuando podías y los sábados cuando tenías.... ¡Tú, que por hacer burla llamabas al trueno el tambor de los caracoles, porque los caracoles salen después de la tempestad.... ¡Tú, que a las santas palabras de tu padre: «Jarjaille, Dios te castiga», respondías las más de las veces: «¿Dios? ¿Quién le ha visto? El que muere, muerto está.» ¡Tú, en fin, que renegabas y blasfemabas de Él hasta no poder más, te atreves a presentarte aquí, abandonado de Dios?

El pobre Jarjaille contestó:

—No digo lo contrario. Soy un pecador, un miserable pecador. Pero ¿quién había de pensar que después de la muerte habría aún tantos misterios? En fin, me he equivocado y he querido sufrir las consecuencias. Pero al menos, venía rabo santo, dejadme que por un momento siquiera vea a mi tío para contarle lo que ocurre en Saint Remy.

—¿Qué ha?

—Mi tío Materl, que era penitente blanco.

—¿Tu tío Materl? ¿Está en el Purgatorio para cien años?

—¿Para cien años?.... ¿Pues qué hizo?

—Tú te acordarás que llevaba la cruz en las procesiones.... Un día, varios compinches suyos, algo bromistas, se pusieron de acuerdo, y uno de ellos, al verle pasar, dijo: «Materl, Materl lleva la cruz.» Un poco más allá dijo otro: «Materl, Materl lleva la cruz.» Más lejos un tercero repitió: «Materl, Materl lleva la cruz.» Materl, perdidamente paciente, replicó: «¿Lo que llevo?.... Si te llevara a tí, indudablemente llevaría a un gran zoquete....» Y el punto tuvo un golpe de sangre y murió de un sesoco de cólera.

—¡Pobre Materl!.... Entonces dejadme ver a mi tía Dorotea, que era tan.... tan devota.

—Debes estar en el infierno, no la conozco.

—¡Ah! Si está con los diablos no me extraña. Figúrate que con su gran aspecto de devoto....

—Jarjaille, no tengo tiempo. Es preciso que me vaya a abrir la puerta a un pobre barrandero, a quien su borricho ha mandado aquí de un par de meses.

—¡Ah, grandísimo San Pedro! Vos, que tantos favores habéis hecho, dejadme al menos que vea un poco el Paraíso; el mirar no cuesta dinero. ¡Dicen que es tan hermoso!....

—¿Tú? ¡Caracoles!.... ¡Enseguida voy yo a permitir la entrada a un miserable hugonote como tú!....

—¡Vamos, gran santo, pensad que mi padre, que es marinero del Bódano, lleva vuestra bandera en las procesiones!....

—En fin, sea—dice el santo;—por tu padre te lo concedo.... pero primero, querido colega, convenimos en que has de meter tan solo la punta de la nariz, nada más lo necesario para poder ver.

—Ni más ni menos.

Y el celeste portero entreabre el postigo y dice a Jarjaille:

—Vamos, mira....

Pero de repente, Jarjaille, virando en redondo, entró de espaldas en el Paraíso.

—¿Qué haces?—Le grita San Pedro.

—La luz muy fuerte me ciega, contestó el vecino de Saint Remy y es preciso que entre de espaldas; pero estád tranquilo; en cuanto entre la nariz no seguirá adelante.

—Vamos, pensó el bienaventurado, me ha cogido y el tonto se ha colado en el Paraíso.

—¡Oh!—dijo Jarjaille.—¡qué bien estáis aquí! ¡Qué hermoso es esto! ¡Qué místico!

Al cabo de un momento le dijo el santo portero. «Cuando hayas mirado bastante.... supongo que te saldrás.... No tengo tiempo para continuar aquí.»

—¡Oh! por mí no os molestéis, contestó Jarjaille; si tenéis algo que hacer, marchad. Yo ya saldré.... cuando salga. No hay prisa ninguna.

—¡Demonio! No era eso lo convenido.

—¡Calmaos, santo hombre; si no hubiera aquí bastante espacio lo comprendería; pero si gracias a Dios no falta sitio!

—Te digo que te vayas, porque si Dios pasa por aquí....

—¡Ah! en cuanto a eso, arreglaos como queráis, porque yo he oído decir siempre: «Quien se halle bien que no se mueva.» ¿Waty bien aquí? pues aquí me quedo.

San Pedro movía la cabeza, golpeaba el suelo.... de pronto se fué a buscar a San Ibo.

—Ibo, tú que eres abogado, vas a darme un consejo.

—Dad si es preciso—contestó San Ibo.

—¿Me ocurre un caso! Me pasa esto y esto.... y esto.... y lo de más allá.... y te ruego que me digas qué hago yo ahora.

—Ante todo buscar un buen escribano y citar al tal Jarjaille ante Dios por medio de un procurador.

Buscador un escribano; pero escribanos en el Paraíso no se han visto nunca. Buscador un procurador, y.... menos aún.

San Pedro no sabía qué partido tomar.

En aquel momento pasó por allí San Lucas.

—¿Qué tienes, amigo Pedro? Pones mal gesto. ¿Algún otro jobon que te ha dado Nuestro Señor, no es cierto?

—No—dijo San Pedro—nada de eso; me ocurre un caso inexplicable. Un tal Jarjaille se ha enterado por sorpresa en el Paraíso, y no sé cómo echarlo fuera.

—¿Y de dónde es ese individuo?

—De Saint Remy.

—¿De Saint Remy?—dijo San Lucas.—Dios mío, ¡qué bueno eres! Es la cosa más sencilla hacerle salir.... Escúchame: como sabes, yo soy el patron de los ganaderos y el amigo de los toreros, y con este motivo recorro La Camargue, Arles, Nimes, Beaucaire, Tarascon; conozco a todos sus vecinos y sé muy bien cómo hay que conducirlos.... Esas gentes, entiendo bien, se echarían al fuego por ver una corrida de toros... Espera un momento. Yo me encargo de despachar al tal Jarjaille.

En aquel momento pasaba por allí una banda de angelitos muy metudós.

—¡Pequeños!—les gritó San Lucas—pat, pat. Los angelitos bajaron.

—Salid poco a poco del Paraíso, y cuando estéis delante de la puerta, pasad corriendo y gritando como en Saint Remy en las corridas de toros: ¡Los toros, los toros! ¡Eh, eh! ¡Entra, entra!

Y así lo hacen los ángeles; salen del Paraíso y cuando están delante de la puerta se precipitan gritando: ¡Los toros! ¡Los toros! ¡Eh! ¡Eh! ¡Gran Dios! ¡Al oír aquello Jarjaille se vuelve estupefacto: «¡Tou de l'eri! ¡También aquí hay corridas de toros? Vivo.... vivo....» Y lanzándose hacia la puerta como un loco, se sale el desdichado del Paraíso.

San Pedro empujó rápidamente la puerta tras de él, pasó la barra y asomó enseguida la cabeza por el ventanillo.

—¿Qué tal, Jarjaille?—le dijo riendo.—¿Cómo te encuentras ahora?

—¡Oh!—repuso Jarjaille.—¡Me es igual!

Si la corrida de toros hubiera sido de veras, no hubiera sentido perder el Paraíso.

Y diciendo esto se arrojó de cabeza en la eternidad.

### Telegramas de la mañana.

#### Barco a pique.

Las Palmas (Gran Canaria) 19.—(Por el cable de la Compañía Nacional Española.)—En la costa de África se ha perdido el pailebot *Jesús María*, reia de recogida su tripulación por el buque de la misma especie *India*.

#### Proceso Boulanger.

París 19.—La comisión de la Alta Cámara de Justicia encargada de la instrucción del proceso, ha oído en la mañana de hoy a M. Cambon, embajador de la República en Madrid, acerca de sus relaciones con Boulanger en Túnez.

Mañana dará audiencia al general Ferron, sucesor de Boulanger en el ministerio de la Guerra, acerca del proceso Caffarelli y de los fondos secretos del citado departamento ministerial.

Es probable que para el miércoles sea llamado el general Logerot.

M. Cambon marchará el martes próximo a Madrid.

Paris 19.—A juzgar por las noticias que circulan respecto del proceso contra Boulanger, no resultan pruebas respecto de la conjuración contra la seguridad del Estado. Si existió algún plan en este sentido, no se demuestra que Boulanger tomase parte en él.

Entre las filas de los boulangieristas prevalecen tendencias más pedoficas, indicándose la conveniencia de una tregua de todos los partidos franceses para no malograr el éxito de la Exposición universal.

Así se explica la firmeza de la Bolsa, á lo cual ha contribuido también la baja del descuento del Banco de Londres, que ayer telegrafió esta Agencia.

El general Boulanger.

Paris 19.—Segun el periódico el Temps, no sería extraño que Bélgica expulsara de su territorio á Boulanger.

El duque de Edimburgo.

Lisboa 19.—Los periódicos anuncian que el duque de Edimburgo, hijo de la reina Victoria, es esperado en esta capital, donde será recibido con todos los honores, hospedándose en el palacio real. En honor suyo el rey dará un gran banquete.

Sentencia contra Gilly.

Burdeos 19.—Se ha fallado la célebre causa contra Gilly y consortes, que se seguía ante el jurado de esta ciudad. El primero ha sido condenado á seis meses de cárcel y mil francos de multa. Savino á 3.000 francos de multa. Chirac á dos meses de cárcel y 200 francos de multa, y Peyron á quince días y cien francos.

Todos han sido condenados además solidariamente al pago por daños y perjuicios de 8.000 francos á Reynal y 4.000 á Villotte. Están obligados también á insertar la sentencia en 15 periódicos y á inutilizar los ejemplares que queden del libro de Numa Gilly titulado Mis lecciones, que tanta polvareda levantó al publicarse.

Mercado de trigo.

Paris 19.—Nuestro mercado de trigo presenta mejor aspecto; los precios son algo más sostenidos. Los del país, se venden de 26 á 25-50 francos los 100 kilos, y los extranjeros entre 25 y 25-25 California; de 25-25 á 25-50 San Luis; de 22-50 á 24 Danubio; y de 24-50 á 25-00 Hungría superior.

El Sr. Albareda.

Londres 19.—El Sr. Albareda, embajador de España en esta capital, ha salido para París, donde se propone pasar quince días.—Fabra.

ECOS DE MADRID

Las festividades de la Semana Santa.—Antaño y ogaño.—Mantillas y sombreros.—El Señor del Prado y el paso de las de Gomez.—Los círculos de Madrid y el espíritu de asociación.—La futura casa del Casino.—La Equitativa y sus precios.—Reedificación.—Nueva desgracia.

Las festividades de la Semana Mayor, favorecidas por un tiempo menos inclemente de lo que se podía esperar, se han efectuado con la pompa y solemnidad acostumbradas.

S. M. la Reina Regente, con su tacto y discreción naturales, ha suprimido—parece que definitivamente—la salida en público á visitar los Sagrarios, aunque conservando todas las imponentes ceremonias que se celebran en el Real Palacio.

La augusta señora, dando ejemplo de humildad, ha lavado los pies á los pobres; les ha servido abundante y espléndida comida, socorriéndoles además generosamente.

Inútil es añadir que asistió á los Divinos Oficios; que vio pasar el viernes la procesion del Santo Entierro desde los balcones del regío alcázar, y que en todo ha correspondido, en union de las Infantas doña Isabel y doña Eulalia y del Infante D. Antonio, á lo que debía esperarse de sus sentimientos piadosos.

Inmenso gentío ha circulado por los sitios públicos, visitando los monumentos; dejando cuantiosas limosnas en las innumerables bandejas colocadas á las puertas de los templos para distintos objetos.

Esto es lo único que se conserva del antiguo aspecto que antes presentaba la corte en los últimos días.

Antes la high-life, ostentando ricas galas y preseas magníficas, paseaba el Jueves Santo en el Salon del Prado, mientras el todo Madrid bullía y se agitaba á lo largo de la Carrera de San Jerónimo.

Antes desterraban las señoras durante cuarenta y ocho horas el sombrero francés, y lucían ricas mantillas de encaje, blancas ó negras, pero de gran precio, antes: ahora son pocas, poquísimas las que se cubren con ellas la cabeza, llevando el tocado ordinario.

Antes la procesion del Viernes Santo atraía á la carrera todas las elegancias, todas las ilustraciones, todas las celebridades de la capital.

Ahora, el palacio de los condes de Oñate, donde concurría aristocrática concurrencia; el ministerio de la Gobernación y la casa Ayuntamiento, á los que asistía lo que se llama «el mundo oficial,» se ven casi desiertos; y solo en las calles principales aguarda el pueblo «los pasos» que recuerdan la pasion y muerte de Jesús.

También el conocido por Paseo de las de Gomez,—ó sea la acera izquierda de la calle de Alcalá,—recibe crecido contingente de ociosos y desocupados, que prolongan su estancia allí hasta el anochecer, contemplando los lindos palmitos de las jóvenes, que son el encanto de tal sitio.

Desde los balcones del Veloz Club, desde los del Casino, situado enfrente, numerosos individuos de ambos círculos contemplaban tan animado espectáculo.

El año próximo, los del segundo lo tendrán algo más distante, pues parece se trasladarán al soberbio edificio que en la misma calle de Alcalá, esquina á la de Sevilla, hace construir la poderosa compañía de los Estados Unidos titulada La Equitativa, que en esta ocasión no justifica su título, porque ha exigido un alquiler de 13.000 duros anuales por el piso principal de la nueva casa, con más un depósito de un millón de reales como garantía, y el compromiso formal de ocupar la habitación durante un plazo de veinte años.

Es verdad que los carinistas tendrán dentro del local ascensores, luz eléctrica, calefacción interior; en breves palabras, todos los adelantos modernos.

Dícese—pero no podemos asegurar que el rumor sea fundado—que el New Club, situado en el número 65 de la calle de Alcalá, frente al palacio de la duquesa de Bailén, se traslada á otra morada más amplia y cómoda, á la que hoy ocupa todavía el Banco de Madrid, en la propia calle, con vuelta á la del Barquillo.—En fin, el establecimiento de crédito que acabamos de citar, se muda á la carrera de San Gerónimo, esquina á la calle de Sevilla.

El espíritu de asociación—si así puede llamarse—se desarrolla extraordinariamente en Madrid: los círculos políticos, los de sociedad y recreo, los comerciales son infinitos, y en todos se aumenta cada día el personal.

Esto perjudica grandemente á las tertulias domésticas, que casi han desaparecido, ó que se han reducido de un modo considerable, siende en otros tiempos tan numerosas.

El club, segun dicen los elegantes, ha matado las reuniones familiares, que antaño ofrecían tantos atractivos y alicientes.

En las pocas que aun quedan se habia estos días de la boda del hijo mayor de los señores de Bañer con una prima suya, de rara belleza, que deba verificarse el 25 del corriente en París.

Algun cronista mal informado ha supuesto que quien se casaba era la preciosa hija del digno representante de la casa Rothschild en esta corte, y dedemos rectificar semejante error.

Una nueva desgracia afige estos días á dos familias de las más conocidas en Madrid: la condesa de Torre-Arias, hija tercera de los marqueses de la Torreclilla, casada con el primogénito de los de Santa Marta, dió á luz una niña el Viernes de Dolores; y ha tenido la pena de verla morir á poco de su nacimiento.

Acompañamos en ella á los afligidos padres del ángel que acaba de subir al cielo.

ASMODEO.

El petardo de Valencia.

Los periódicos recibidos hoy dan cuenta del hecho salvaje ocurrido el Jueves Santo, á las nueve y media, en la Santa Basílica de aquella capital.

Hé aquí cómo lo refiere Las Provincias de Valencia:

«Anoche, á las nueve y media, estalló en el interior de la Santa Basílica un grueso petardo.

Una mano criminal y sacrilega lo habia colocado al pié de la reja que cierra el altar del Tránsito, sitio poco alumbrado.

Cuando se verificó el disparo, el templo estaba casi lleno: era la hora en que aflujía mayor número de fieles á la visita del Sagrario. No es posible pintar lo que ocurrió en aquellos instantes. El estruendo fué grande; realmente pareció un cañonazo disparado á la puerta de la Catedral.

El pánico adquirió extraordinarias proporciones. Una parte de los fieles lanzó á las puertas, saliendo del templo atropelladamente. Otra parte, sobrecojida por el temor, y sin darse cuenta del origen del trueno, se quedó en la iglesia.

Fueron muchas las mujeres que se desmayaron y no pocas las que abandonaron el templo dando lastimosos gritos, pues no conocian la verdadera causa del ruido.

Apaciguados los ánimos y restablecida la calma, se buscó el origen de lo ocurrido: no fué difícil. Los sacerdotes, algunos canónigos y beneficiados que estaban en la sacristía, el conserje Sr. Siles (D. Miguel), el fiscal municipal del distrito de Sarriena, Sr. Orsena, y otras personas, dirigiéronse á la nave del Tránsito, que estaba llena de humo.

Al pié de la reja encontraron los restos del petardo. Este habia sido formado de pólvora sola; los pedacos de papel demostraron que era un cohete de los llamados tronadores, pero de gran calibre.

No ocasionó desperfectos en las columnas de alabastro que forman el Tránsito. Los desconocidos que se advirtieron eran antiguos. El proyectil habia sido depositado entre los hierros de la primera reja, entrando por el lado de la sacristía.

Inmediatamente despues de ocurrido el hecho, se ordenó evacuar la catedral, cerrándose las puertas antes de las nueve y media.

Pasados los primeros momentos, acudieron al juzgado de guardia, el gobernador civil y otras autoridades.

El petardo que estalló en la catedral de Valencia, se conoce que fué colocado por unos rateros, con el propósito de aprovechar la confusión que se produjera en el templo, como, en efecto, la aprovecharon, robando algunos portamonedas y alhajas. Pero no les ha salido bien del todo la idea, porque, segun noticias telegráficas, han sido capturados los presuntos autores.

LA GACETA.

(DE AYER).

Presidencia.

Real decreto de 14 de Abril decidiendo una competencia suscitada entre el gobernador de Santander y el juez de instrucción de Zamora, á favor de la autoridad judicial.

Fomento.

Real orden de 8 de Abril autorizando la construcción de un pabellón para ampliar las secciones primera, segunda y cuarta del Museo Arqueológico.

—Idem de 21 de Marzo aprobando el acta de la subasta verificada para otorgar la concesion del ferro-carril de Pontevedra al puerto del Carril.

Ultramar.

—Idem de 2 de Abril ordenando á la Compañía Transatlántica que sustituya el vapor Isla de Cuba, perdido recientemente por otro que tenga las condiciones reglamentarias.

(DE HOY.)

Presidencia.

Real decreto de 14 de Abril declarando en una competencia suscitada entre el gobernador y el juez de Zamora, que no ha debido suscitarse tal competencia.

Estado.

Real decreto de 15 de Abril, dictando varias disposiciones con objeto de restringir la concesion de cruces de la orden de Isabel la Católica.

Gracia y Justicia.

Real decreto de 19 de Abril, comutando la pena de muerte impuesta á Ignacio González Amigo, Juan Martínez Heredia, Juan Bautista de la Fuente y Salvador García Lorenzo, por la inmediata de cadena perpétua.

—Idem ídem á Higinio Olmos Dominguez.

—Idem de 15 de Abril, nombrando en comision fiscal de la Audiencia de Utrera á D. Luis Ponce de Leon.

Guerra.

Real decreto del 19 de Abril, indultando á Agustín Nieto Andrés de la pena de muerte, y comutándole por la inmediata de cadena perpétua.

—Idem ídem á Ludovico Valera Custodio.

Ultramar.

Real orden de 16 de Abril, declarando que la disposición general 4.ª del real decreto de 28 de Junio de 1887 no es aplicable á los alumnos de la Facultad de Medicina de la Universidad de la Habana.

Consejo de Estado.

La dirección general de lo Costoso convoca á oposiciones para proveer siete plazas del cuerpo de Abogados del Estado, con la categoría de oficiales de segunda clase, y sueldo de 3.000 pesetas. Los que deseen tomar parte en estas oposiciones, deberán presentar sus solicitudes antes del 18 de Mayo próximo.

En la misma Gaceta se inserta el programa que ha de regir en estos ejercicios.

ESPECTACULOS.

Teatro del Principe Alfonso.

Hé aquí la lista de la temporada de verano: Maestros directores y coactuadores.—D. Ruperto Chapi y D. Apolizar Brull.

Primeros actores y directores de escena.—D. José Mesejo y D. Julio Ruiz.

Actrices por órden alfabético.—Aceves, doña Pilar.—Alba, doña Leonor.—Alba, doña Irene.—Alonso, doña Jacinta.—Baeza, doña Concepcion.—Franco, doña Concepcion.—Mantilla, doña Isabel.—Mesejo, doña Consuelo.—Pastor, doña Lucía.—Pastor, doña Carmen.—Pastor, doña Julia.—Pino, doña Joaquina.—Romero, doña Sofia.—Rubio, doña Juana.—Salvini, doña Augusta.—Sans, doña Matilde.—Sos, doña Odilia.—Torres, doña Felicia.

Actores por id. id.—Alba, D. Pascual.—Oarreras, D. Emilio.—Oastro, D. José.—Gomila, D. Rafael.—González, D. Miguel.—Lucasa, D. Enrique.—Mesejo, D. José.—Mesejo, D. Emilio.—Montejo, D. José.—Moron, D. Luis.—Perrin, D. Juan.—Riada, D. Victoriano.—Ruiz, D. Julio.—Ruiz de Arana, D. Manuel.—Sanz, D. Javier.—Urruaga, D. Severiano.—Valcárcel, D. Vicente.—Zafra, don Ricardo.

Segundo director y maestro de coros.—D. Luis Roig.

Cincuenta coristas de ambos sexos. Cuarenta profesores de orquestas.

El espectáculo se dividirá en secciones.

Novidades teatrales para esta noche:

Español: Inauguración de la temporada con La redoma encantada.

Alhambra: Estreno de un juguete cómico lírico, en un acto, titulado Las dos madejas, y de una extravagancia cómica lírica, en un acto y tres cuadros, original de tres aplaudidos autores y un reputado maestro, titulada El plato del día, en la que se estrenará una decoración de los Sres. Busato, Bonardi y Amalio, con un elegante vestuario confeccionado por el Sr. Muñoz.

Elava: Estreno de una zarzuela en un acto, titulada El país de los juguetes.

Martin: Beneficio de la señorita Segovia. Se estrenarán dos juguetes líricos, uno titulado Juguete municipal, y otro La tiple.

Hoy sábado tendrá lugar en el circo de Price la inauguración de la temporada con una compañía de acrobacia, gimnástica, cómica y acrobática, dirigida por el inteligente director Mr. William Parish. Sigue abierto el abono para su renovación, en el despacho del circo, de una á seis de la tarde, hasta el 24 del corriente.

El juguete cómico lírico en un acto Los zangolinos, que con tan grande éxito se viene representando en el teatro de Apolo, original del libro del señor Jackson Veyan, y la música del maestro Caballero, se halla impreso y puestos á la venta los ejemplares.

En el teatro de la Comedia no podrá verificarse mañana el debut de la compañía de ópereta francesa por haberse retrasado la llegada de los equipajes. La funcion inaugural se anunciará oportunamente.

Mañana por la tarde se pondrán en escena en el teatro Lara las aplaudidas obras cómicas El cuarto de banderas, Los Muguonates y El ventanillo.

En el mismo teatro se efectuará el próximo martes el beneficio de doña Emilia Mavillard.

AL MENUDEO.

Captura de un ladrón.

Ayer llevó á cabo la policia un importante servicio.

Desde que ocurrió el robo de las alhajas pertenecientes al marqués de Peñafior, el gobernador, Sr. Aguilera, ha trabajado sin descanso para lograr la captura del presunto autor del robo, que era, segun dijimos al ocuparnos del suceso, un orlado de la casa llamado Angel del Val.

Hace dos ó tres días, el Sr. Aguilera dió órdenes terminantes al agente de vigilancia número 117, D. Manuel V. Serrano, para que se en cargara de este especial servicio, y dicho agente logró saber que el individuo que se trataba de capturar, tenia amigos íntimos entre las clases militares y hacia frecuentes escursiones á los alrededores de los cuarteles, dando la preferencia al de la Montaña.

El agente mencionado hubo de ponerse anteayer en la pista, y á las nueve y media de la noche, en el pinar de la Montaña del Principe Pio, logró dar con el perseguido; pero éste al verlo, sacó un revólver y lo disparó sobre el vigilante, no causándole, por fortuna, más daño que agudarse la capa con la bala; pero logrando escaparse de sus garras.

Súpose despues por un muchacho, amigo del ladrón, que éste conocia á un enfermo del hospital Militar, el cual confesó que del Val vivia en la calle de Pelayo, 24.

Allá se encaminaron los agentes, y la portera negó al principio; pero despues confesó que el sujeto á quien buscaban estaba en las boardillas.

Subieron los agentes y con ellos el muchacho detenido en la Montaña, que conocia á Angel del Val, y despues de mil pesquisas encontraron á éste agazapado en un palomar de una casa contigua, hasta donde habia llegado saltando varios tejados.

El fugitivo, aunque amenazaba con matar al que tratara de detenerle, no pudo cumplir su promesa, porque no llevaba arma alguna oculta, ó por lo menos no se le encontró.

Una vez el detenido en presencia del gobernador, confesó que las alhajas y el dinero las habia escondido en un saco de mano, encargando á la portera, al intentar fugarse, que lo guardara en su baul. Para confirmar tal declaración, el Sr. Aguilera se presentó personalmente en la casa de la calle de Pelayo, y allí encontró, en el sitio indicado por Angel, el saco á que éste se habia referido.

Llamado el administrador del marqués para que presenciara la apertura de la pequeña maleta, éste reconoció casi todas las alhajas que figuraban en la relacion que obraba en el gobierno civil y otras de que nadie se acordaba, á más de 85.000 reales en billetes del Banco y onzas de oro.

Del Val fué conducido á la Cárcel.

Entre los indultos otorgados por S. M. la Reina en el acto de la Adoracion de la Cruz, figura el de Agustín Nieto Andrés, educando de coristas del batallon de cazadores de Puerto Rico, de veinte años, natural de Ricobayo (Zamora), soltero, por asesinato del soldado Victoriano Fernandez, de la cuarta compañía del mismo batallon.

El proceso Nieto Blay.

El juez Sr. Saavedra, que entiende en el pro-

ceso Blay, ha decretado el procesamiento del asre Nieto y del confidente Antonio Merollo, exigiéndoles 1.000 pesetas de fianza para la libertad provisional.

La fianza deben hacerla efectiva en la Caja de Depósitos el lunes próximo.

La ley de alcoholes.

El dictámen de la comision relativo á los alcoholes está siendo objeto de estudio por las Cámaras de Comercio y por los gremios de exportadores de vinos. En la semana próxima empezará, probablemente, su discusion en el Parlamento.

Aden 19.—Hoy, viernes, ha salido de este puerto el vapor-correo de la Compañía Transatlántica Reina Mercedes.

Buenos Aires 19.—El miércoles llegó á este puerto el vapor-correo Buenos Aires.—Fabra.

Un pueblo en peligro.

Una noticia de alarma para el vecindario de Borja publica un periódico local.

La histórica ciudad está amenazada por un enorme peñasco. De caer, aplastaría la calle de San Jaime.

Por las autoridades se han tomado algunas disposiciones.

Han salido para Toledo los Sres. Gamazo y Maura, que regresarán á Madrid el martes próximo.

Un crimen.

Hallándose en Santander sentados en un banco de la Alameda segunda dos sujetos, llamados Ricardo Rivera y Antonio Rogi, acertó á pasar por aquel sitio otro individuo, Manuel Villamediel, á quien ninguno de aquellos conocia, segun parece.

No se comprende por qué raro y hasta estúpido capricho debió antojarsele á Rogi echárselas de valiente, y hubo de decir al que le acompañaba:

—Verás cómo le hago á ese acostarse en la Alameda.

Salíó al encuentro, en efecto, le detuvo y le mandó que se acostara, á lo que el desconocido se negó, naturalmente.

Insistió Rogi:

—Le he dicho á usted que se acueste; échese usted boca abajo, ó le mato.

Resistió el otro protestando tímidamente, y retrocediendo, y Rogi repitió su amenaza:

—Échese usted boca abajo ó le mato!

Y diciendo y haciendo sacó y blandió el cuchillo contra el desconocido.

Entonces Rivera, abalanzándose sobre Rogi, le sujetó los brazos por detrás, gritando al otro:

—¡Corra usted, que tiene un cuchillo!

Manuel Villamediel Blanco corrió, tirándose desde la Alameda á la carretera; Rogi pugnaba por desprenderse del abrazo de Rivera, y parece que aun amenazó á éste; en fin, Rivera le soltó, tiróse tambien Rogi á la carretera armado del cuchillo, corrió tras de Blanco, le alcanzó pronto en el camino del tranvía, y un instante despues, lanzando un grito de agonía, cayó el desdichado para no levantarse más, atravesado el pecho de una terrible puñalada.

La eleccion de Enguera.

En la reunion celebrada anoche por los elementos constitucionales del partido liberal de Valencia, reinaron tendencias favorables á la conciliacion con las fuerzas democráticas de aquella provincia; pero subsistiendo en opinion de los reunidos los motivos que han ocasionado la ruptura, entre los que figura como principal la presentacion del candidato democrata señor Chulvi por el distrito de Enguera, se acordó mantener la candidatura del Sr. Textor frente á la del Sr. Chulvi.

El Sr. Textor, despues de recomendar á sus amigos que examinasen fríamente el asunto, declinó la honra personal que pudiese haberle en representar el distrito de Enguera, sometién dose á lo que decidiera el partido.

El asunto se ha sometido á la decision de los diputados á Cortes residentes en Valencia.

Algunos electores democratas del distrito de Enguera han ofrecido sus votos al Sr. García Monfort; pero éste ha rehusado despues de conferenciar con el gobernador civil.

Recomendamos la lectura de la siguiente carta del eminente Dr. Sr. Ochos:

DUQUE DE ALBA, 15, MADRID, 23 Noviembre 1888.

SRES. HIJOS DE D. CARLOS ULZURRUN, MADRID.

Muy señores míos y de toda mi consideracion: Habiendo tomado de su casa algunos frascos del específico Vigor del Cabello, del Dr. Ayer, para mi uso y el de otros amigos, á quienes se lo he recomendado, tengo el gusto de dirigirles la presente y manifestarles que los resultados que hemos obtenido son muy satisfactorios, y están conformes en todo lo que dicho doctor manifiesta en su prospecto.

Estas experiencias se han hecho en personas que se hallan entre los cuarenta ó cincuenta años de edad, y han observado, en particular el que ésta suscribe, que el cabello blanco recobra su color y brillo primitivos, impide la caída del mismo y favorece su crecimiento y desarrollo en aquellos puntos donde existe la calvicie, gozando además con su uso de la ventaja muy apreciable de que hace desaparecer la caspa; y queda la cabeza completamente limpia. Aseguro ser muy cierto cuanto digo, y quedan ustedes autorizados para hacer de ésta el uso que juzguen y crean oportuno, teniendo el gusto entre tanto de ser de ustedes afectísimo seguro servidor Q. B. S. M.

BERNARDO OCHOA. FARMACÉUTICO.

A. Porras, dentista. Arenal, 22, duplicado.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde

El proceso contra Boulanger.

Paris 19.—El corresponsal del Diario de los Deberes en Inglaterra, declarando como testigo ante la comision instructora de la causa contra Boulanger, ha dado curiosos detalles acerca de las relaciones que este mantenia con opulentos personjes ingleses que, segun parece, le facilitaron fondos para la propaganda del etoral.

Las declaraciones hasta ahora prestadas no arrojan, segun se afirma, pruebas suficientes para acusar al general del delito de conspiracion contra la seguridad del Estado.

Esto, sin embargo, no es más que una conjetura, pues la comision instructora guarda el mayor sigilo, y varios testigos se han negado rotundamente á decir una palabra á los periodistas que esperan en el patio del Luxemburgo para interrogar á los declarantes.

El próximo Consistorio.

Roma 19.—Los siete cardenales que van á ser oradores, han recibido oficialmente la noticia del secretario de Estado de Su Santidad.

El Consistorio se verificará á mediados de Mayo próximo.

Entre los nuevos cardenales no se cita ningún prelado español ni alemán; pero es probable que sea nombrado alguno.

No hay viaje. Berlín 19.—El proyectado viaje del Emperador de Alemania á Grecia y Turquía ha sido definitivamente abandonado.

Horrible incendio. Nueva York 20.—Una gran fábrica de refinación de esta ciudad, ha sido destruida por un voraz incendio.

Las pérdidas ascienden á un millón quinientos mil pesos fuertes.

Varias personas han perecido abrasadas. El suceso produce gran consternación.

Se cree que la causa del incendio fué casual.—Fabra.

La cuestión Boulanger.

París 20.—A juzgar por las noticias que circulan en los centros ministeriales, parece que el gobierno francés se vá á decidir á fin de padir al belga la expulsión del general Boulanger, fundándose en que éste, faltando á los deberes de la hospitalidad, conyerte su residencia en foco de tentativas para alterar la paz de Francia.

Los boulangieristas, previendo la expulsión, creen probable que el general se traslade pronto á Londres.

París 20.—Aunque se guarda el mayor secreto acerca de las deliberaciones de la comisión instructora de la causa contra Boulanger, personas que se suponen bien informadas refieren que al principio la comisión creyó que una lista de oficiales de la guarnición de París hallada en casa del general, iba á arrojar mucha luz sobre la supuesta tentativa para corromper la fidelidad del ejército; pero que de las averiguaciones hechas ha resultado que el mencionado documento no contenía más que los nombres de amigos particulares de Boulanger y del capitán Driant, invitados á la boda del último con la hija del general.

Parece confirmarse también que las declaraciones del general Saussier no han arrojado ninguna luz.

La comisión instructora hubiera deseado hallar motivo para declararse incompetente y proponer al Senado, constituido en alto Tribunal de Justicia, que pasase el asunto á un Consejo de Guerra; pero para esto no existía tampoco, según se afirma, las pruebas suficientes.

París 20.—En la reunión de los notables del partido nacional ó boulangierista, celebrada en Bruselas bajo la presidencia del general, se trató principalmente de las futuras elecciones, no solo legislativas, sino también cantonales, y de designar los candidatos, sobre los cuales se guarda la mayor reserva.

El ministro del Interior, que sigue atentamente los pasos de los boulangieristas, ha dirigido sobre el particular una circular confidencial á los prefectos para contrarrestar los manejos de aquellos y evitar en lo posible las sorpresas que preparan para las elecciones, en las cuales fundan los enemigos del parlamentarismo las más halagüeñas esperanzas.

La salud del Papa. Roma 20.—El Papa sigue mejor de su ligero resfriado, el cual á pesar de lo que se ha dicho en contra, no le ha obligado á guardar cama.

Preparativos. Berlín 20.—Al reanudarse las sesiones del Parlamento alemán, el partido liberal emprenderá una enérgica campaña contra el proyecto del gobierno, encaminado á reprimir la libertad de imprenta.

Entre otros medios propondrá aquel que se indemnice á los periódicos indebidamente denunciados y recogidos por las autoridades, para evitar así todo acto arbitrario.

La Bolsa y la Exposición. París 20.—La Bolsa de hoy ha continuado muy firme, subiendo el 8 por 100 francés á 87'87, y el 4 por 100 exterior español á 78'75. Esta alza responde á la esperanza del público y la especulación de que con motivo de la Exposición Universal se abrirá para Francia y Europa un largo período de paz.

Visita régia. Roma 20.—No se ha decidido aun fijamente la fecha en que el rey de Italia hará su anunciada visita en Berlín al emperador de Alemania, pero se cree que esta será muy próxima.

Un nuevo príncipe. Stockholm 20.—La princesa real de Suecia y Noruega ha dado felizmente á luz un príncipe.

Más sobre el incendio. Nueva York 20.—Las pérdidas originadas por el incendio de la refinería de Wilcox, son mayores de lo que se creyó en los primeros momentos.

Están evaluadas en tres millones de pesos fuertes. Una gran cantidad de mercancías han quedado destruidas. El edificio parece que estaba asegurado.—Fabra.

El crimen de la calle de Fuencarral.

Hemos dicho decir, aunque no sabemos lo que podrá resolverse por la Sala, que el digno fiscal de la Audiencia Sr. Viada, tiene el propósito de pedir se dé traslado á las partes, de las diligencias practicadas en la instrucción de la información suplementaria, á fin de que los letrados puedan examinarlas detenidamente.

De acceder la Sala que entiendo en la causa á estos deseos del fiscal Sr. Viada, probable será que sea preciso aplazar la continuación del juicio oral; pero en este caso, nada más que por el tiempo preciso para que las partes examinen lo actuado últimamente.

Segun hemos oído, el Sr. Gallana, abogado de la Higiéna, ha presentado un escrito á la Sala diciendo que si no se le admiten las pruebas que ha propuesto, se verá obligado á renunciar á la defensa de su patrocinada, por entender que se le priva de los medios de defensa.

Anoche salió para Orihuela el ministro de la Gobernación, Sr. Capdepon, con objeto de aprovechar las vacaciones y pasar al lado de su señora madre un par de días.

El miércoles estará de regreso el Sr. Capdepon, y durante su ausencia se encargará del despacho ordinario del ministerio el subsecretario, Sr. Benayas.

Es muy probable que en el Consejo de ministros del jueves próximo se fije la pequeña temporada que haya de pasar la corte en Aranjuez, y que será dentro, seguramente, del próximo mes de Mayo la ida y vuelta.

Segun noticias, en toda la semana próxima ultimará el Sr. Becerra los presupuestos de Cuba y Puerto-Rico.

La Emperatriz Isabel.

Con informes autorizados debemos decir que S. M. la Emperatriz Isabel de Austria se encuentra completamente bien de salud; siendo por tanto infundados los rumores que han circulado acerca de su estado mental.

El general Merelo. Esta madrugada ha fallecido en Madrid, después de larga dolencia, el mariscal de campo D. José Merelo y Calvo.

Figuraba este oficial general el segundo en la escala de su clase, habiéndosele indicado últimamente varias veces para el ascenso á teniente general. Procedía de la Guardia civil y tenía la gran cruz del Mérito militar desde el año 1869. También era gran cruz de Isabel la Católica.

El general Merelo fué siempre avanzado en ideas políticas; pero desde su última enfermedad permaneció muy retraído y completamente alejado de la política.

A su distinguida familia enviamos la expresión de nuestro sentimiento.

BALANCE DEL DIA.

Han pasado los días consagrados á las meditaciones del espíritu que los ateos y racionalistas pueden llevar por los rumbos que mejor cuadren á sus preocupaciones; pero que la inmensa mayoría de la grey cristiana toman con aquella piedad y aquella reflexión que piden los altos misterios consagrados por la Iglesia.

Ya como han pasado, vengamos á la prosa de la realidad.

Ya están en poder del señor ministro de Hacienda los presupuestos de todos los departamentos, menos Marina y Gracia y Justicia. Este último lo recibirá de un momento á otro, pues como los de los demás departamentos ministeriales, está ya completamente ultimado.

En cuanto al de Marina, mañana hará el ministro de Hacienda un último esfuerzo para conseguir que las economías que en él se introduzcan alcancen la cifra que considerá necesaria y conveniente.

De todos modos, las economías del nuevo presupuesto alcanzarán la respetable cifra que todos los periódicos hemos consignado.

En cuanto al programa de las tareas parlamentarias, el deseo y el propósito del gobierno es leer los presupuestos el mismo día que re-

anuden las Cortes sus sesiones, cuya fecha aún no está definitivamente fijada; y mientras la comisión de presupuestos del Congreso examina estos y presenta su dictamen, que se discuta en la misma Cámara los proyectos de ley de alcóholes, de venta de las salinas de Torrevelilla, de las minas de carbón de Asturias y el del timbre; y en el Senado, concluir las reformas militares y examinar la ley de contabilidad.

Pero, como tanta importancia como á estas cuestiones, da el gobierno al proyecto de sufragio universal, y mirado á lo avanzado de la estación no sería posible acabar con programa tan vasto, propondrá el gobierno al Congreso que celebre sesiones dobles, dedicando una á las cuestiones económicas y otra al proyecto del sufragio.

Con esta conducta contestará el gobierno á los que le suponen remiso en el cumplimiento de su programa, demostrando con los hechos que está resuelto á cumplirlo, tanto en la esfera política como en la económica.

Por iniciativa del conocido africanoista, señor Sorela, se han reunido esta tarde en el salón de presupuestos del Congreso, varias importantes personas pertenecientes á distintos partidos.

El Sr. Sorela dió cuenta de los trabajos realizados en la humanitaria misión que se ha impuesto el ilustre cardenal Lavigerie, y al propio tiempo manifestó que S. M. la Reina estaba dispuesta á otorgar su protección, así como la sociedad abolicionista de la esclavitud.

Expuso, además, el Sr. Sorela, el programa de lo que debe ser la sociedad, y acto seguido se constituyó la junta, nombrando un comité provisional.

Por indicaciones del Cardenal Lavigerie, será presidente honorario de la sociedad el Cardenal Arzobispo de Toledo.

Del comité nombrado esta tarde es presidente el Sr. Cánovas del Castillo; vocales los señores duque de Tetuan, general Cassola, Cervésal (D. José) y baron de Sanganen, y secretarios los Sres. Botella (D. Cristóbal) y marqués de Lema.

El Sr. Cánovas, que asistió á la reunión, pronunció algunas palabras de gratitud y se acordó después hacer una gran propaganda, y cuando haya bastantes adhesiones convocar de nuevo á una reunión magna para constituirse definitivamente la sociedad.

Lo más interesante del extranjero son los telegramas que se refieren al general Boulanger. A juzgar por lo que dicen, el gobierno de la República piensa pedir la expulsión de Bélgica del general agitador, el cual, si esto sucede, se refugiara en Inglaterra.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DE HOY 20 DE ABRIL.

Table with 4 columns: FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios. Includes entries for 4 p. 100 int. o., Id. fin de mes, 3 p. 100 y 2 p. 100, etc.

Cambios sobre el extranjero. París á la vista, 2'95 por 100, beneficio al papel. París á 8 días, 2'85 por 100, beneficio al papel.

Londres á la vista, libra esterlina, 25'99 pesetas. Londres á 8 días, libra esterlina, 25'98 pesetas.

Londres á 60 días, id., 60'00 pesetas. Londres á 90 días, id., 25'87 pesetas.

Berlin á 8 días, marco de 100 dineros, 0'060 pesetas.

Los fondos en alza. Prevalece en alza en esta temporada la demanda de papel, y hay quien cree, que á juzgar

por la subida constante del cambio, desde hace dos años, no se detendrá la corriente de los precios actuales.

Bien es verdad, que si el 3 por 100 francés viene desde antiguo en los cambios de 83 á 88 por 100, su precio bajó nuestro 4 por 100 á 76 ó 77 por ciento, si no se tienen en cuenta circunstancias distintas de riqueza, industria y comercio.

En la reunión de esta tarde se ha visto actividad en las negociaciones, y los cambios han resultado con ventaja sobre los que quedaron como corrientes en la Bolsa del miércoles.

El 4 por interior, que el último día quedó á 78'10 en operaciones al contado, hoy se ha cotizado entre 78'40 y 50, siendo el último cambio 78'45.

A fin de Abril, á 78'55 y 60 y 76'65 y 90, con prima de 80 céntimos.

A fin de Mayo, 78'80 y 85, y con prima de 50 céntimos, á 77'65, 70 y 60 en este orden.

El 4 por 100 exterior, que quedó á 78'25 en la anterior cotización, hoy se ha negociado entre 78'60 y 70, arrojando á 78'60.

El 4 por 100 amortizable, entre 89'75 y 90, terminando á 89'80.

Los billetes de Cuba, á 105'75 y 70. Las cédulas al 5 por 100 del Banco Hipotecario, á 105 por 100; también desde hoy están admitidas á cotización en Bolsa las nuevas cédulas del 4 por ciento.

Las acciones del Banco de España, con dos enteros de aumento; esto es, á 415 y 416 por 100. Las de la Compañía Arrendataria de Tabacos, á 111'50 por 100.

Bolsin.

A las cinco.—4 por 100 interior contado, 78'45; fin de mes, en firme, 76'55 dinero; fin del próximo, 76'80 dinero.

Partes telegráficas.

París 20.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 76'75.—8 por 100 francés, 87'87.

Londres 20.—Hoy no ha habido Bolsa aquí, por ser día festivo.

Cultos.

Santo de mañana.—Domingo de Resurreccion.—San Anselmo, Obispo.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen Calzado, donde la Archicofradía de la Guardia y Oración en el Jubileo de Cuarenta Horas dá principio á la solemne novena. A las seis se expodrá á Su Divina Majestad con misa cantada, precediendo á esta la procesion del Santísimo. A las diez se cantará Tercia y enseguida la misa mayor con sermón que predicará el limo. Sr. D. Manuel Menéndez de Nava; despues Sexta, y por la tarde, á las cinco, oracion mental, sermón que dirá el P. José Vinuesa, novena, Motetes, Preces, Santo Dios, Salmo Crediti y Pange Lingue para reserva.

En la Catedral habrá misa mayor con sermón, y predicará el señor Doctoral.

En las parroquias habrá misa mayor con explicacion del Evangelio.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Buena-Dicha en su iglesia ó la de la Presentacion en las Niñas de Leganés.

Espectáculos para MAÑANA.

Teatro Español.—2.º de abono.—T. par.—A las 8 1/2.—La redoma encantada.

A las 4 1/2.—La misma. Principio Alfonso.—A las 2.—12.º y último concierto de la Sociedad de Conciertos de Madrid, bajo la direccion del maestro Sr. Breton.

Apolo.—A las 8 3/4.—El año pasado por agua.—A las 9 3/4.—Los zangolineros.—A las 10 3/4.—Los carboneros.—A las 11 3/4.—El Coton de Tapicera.

A las 4 1/2.—La vuelta al mundo. Alhambra.—A las 8 3/4.—Las dos madejas.—A las 9 3/4.—Los primaverales.—A las 10 3/4.—Le pasado... pasado.—A las 11 1/2.—El plato del día.

A las 4 1/2.—Una señora en un tris.—Los primaverales.—Cerlámén nacional.

Lara.—8.º serie.—T. 2.º par.—A las 8 3/4.—Un crimen misterioso.—A las 9 3/4.—El cuarto de banderas.—A las 10 3/4.—Los hugonotes.—A las 11 1/2.—Segundo acto.

A las 4 1/2.—T. 2.º impar.—El cuarto de banderas.—Los hugonotes.—El certanilo.

Estrella.—A las 8 3/4.—Ni en Roma por todo.—A las 9 3/4.—Boulangier.—A las 10 1/2.—A Roma por todo.—A las 11 1/2.—El país de los insectos.

A las 4 1/2.—A Roma por todo.—Boulangier.—La libertad de enchanza.

Marin.—A las 8 3/4.—Un gusto de Madrid.—A las 9 3/4.—Las niñas desventuradas.—A las 10 3/4.—La triple.—A las 11 1/2.—Juerga municipal.

A las 4 1/2.—La Mascota. Circo de Frico.—A las 4 1/2 y 8 1/2.—Grandes fauocios.—Segunda y tercera presentacion de la compañía equestre, gimnástica, acrobática y cómica.

Imprenta de EL CORREO, á cargo de F. Fernandez. San Gregorio, 8.

Abril 20) FOLLETIN DE «EL CORREO» (F. 4)

AMOR Y AMORÍO

NOVELA ORIGINAL

DE D. ENRIQUE CORRALES Y SÁNCHEZ

—Sin embargo, hay que reconocer la herida.

—¡Bah... bah, una descalabradura! ¡Quién se ocupa de ello!

En tanto, personas oficiosas contenían los caballos, y algunos cocheros y mayoriales arreglaban los atalajes, como gente entendida.

El lacayín, que había bajado del pescante, explicaba á todo el que queria oírle.—y Dios sabe si eran muchos los que querían—la cuestión con el cochero, motivo ocasional del hecho.

—Lo principal—decía Manuel con franca naturalidad, dirigiéndose á la de Rialvas—es que no le haya pasado á usted nada.

—Pero esa herida....

—No se cuide usted de élla. Y puesto que esto ha terminado—añadió lanzando una mirada en torno suyo,—á los pies de usted, señora. Vamos, Ramon—añadió dirigiéndose á su acompañante, que maldito el deseo que tenía de irse.

Con resuelto ademán trató de romper la espesa muralla humana que le envolvía.

La duquesa, maravillada, se apresuró á decir:

—¿Se va usted? No puedo consentirlo. Si aquí no hay medio, en mi casa reconocerá un médico la herida.

—¡Por Dios, señora!

—Yo se lo ruego; acepte usted un puesto en mi carruaje—añadió la dama lanzando al joven una mirada que valía por cien súplicas.

—Tiene usted un modo de decir las cosas... Vaya, haré lo que usted quiera.

La duquesa se fijó entonces en el hermoso timbre de la voz del joven. Robusto y vibrante, dejaba asomar no más, al través de la frase, el dejo rudo y franco del acento aragonés.

Un caballero de edad madura, de aspecto respetabilísimo, que conocedor del suceso se había apeado de su faeton, rompió el grupo.

—¿Cómo estás, Mercedes?—dijo dirigiéndose á la de Rialvas con vivo interés.

—¡Tío!—repuso la joven con alegría al verle—bien; y viva, gracias á este caballero—añadió mostrando á Manuel.

—Sí, ya me he enterado. ¡Bien, joven—añadió estrechándole afectuosamente la mano;—su conducta de usted ha sido heroica!

—Quite usted allá; ¡vaya una cosa!

—Pero ese bribón de James, ¿dónde está?

El cochero apareció en aquel momento, revestido ya de su gravedad, aun cuando notoriamente alicaído.

—Ni una palabra—dijo la duquesa á su tío, al verle en ademán de increpar al cochero;—no estará á mi servicio más que el tiempo que tardemos en volver á casa.

—Señora—murmuró el cochero,—no he podido evitar.... Despedido por....

—¡Cobarde!—dijo Manuel con súbito grito, agudo, atronador, como una bofetada.

—Caballero—dijo el anciano dirigiéndose á Manuel, al ver que la duquesa subía al carruaje, y estrechándole de nuevo la mano,—cuanto soy y valgo está á su disposición: el conde de Villagormaz tiene el honor de ponerse á sus órdenes. ¿Su nombre de usted?

—Manuel Fajardo de la Torre—respondió el joven.

Mediaron aún algunos cumplimientos. Despidióse el conde de Villagormaz de su sobrina; sentóse el joven en la victoria, al lado de la duquesa, después de estrechar la mano de Ramon, que procuraba á toda costa hacerse notorio al conde, y el grupo se deshizo poco á poco, con cierto pesar de ver terminado el accidente.

Cuando ya el coche iba á ponerse en marcha, llegaron dos agentes de orden público preguntando que qué ocurría, con notable seriedad.

Cumplían escrupulosamente la tradicional costumbre de llegar tarde al sitio donde fuera necesaria su presencia.

Manuel les hizo burlescamente una señal de despedida; sonrió la duquesa, y dejando que los curiosos les narrasen á su placer el hecho, rompió de nuevo el carruaje su marcha hacia Madrid, cuya masa informe, sembrada ya de brillantes luces, se divisaba al extremo de la carretera.

III

La duquesa de Rialvas.

Cuando ya bastante entrada la noche salió Fajardo en unión del doctor Pérez Sildo; una de las eminencias médicas de la capital, del hotel de la duquesa, no hubiera podido expresar, porque ciertamente ni él mismo se daba cuenta, las emociones que le embargaban.

Galantemente pidió el médico para acompañar al herido hasta el domicilio de éste, y allí se encaminaron entretenidos en amistosa plática: conversacion sabrosa para el joven salvador de la duquesa, porque durante ella pudo adquirir algunos antecedentes respecto de la dama, cuyo nombre traían á la sazón todos los días en los puntos de sus plumas

los cronistas de las fiestas del gran mundo.

Mercedes Galindez y Valderrubio, duquesa de Rialvas, era noble hasta la punta de sus rosadas uñas, y su clarísimo linaje se extendía por la historia patria desde remotas edades, sin necesidad de buscarlo en las nebulosidades del heráldico ni en los atisbos del erudito.

Cuantos trataban de historiar los reinados de los Carlos y los Felipes, nuestras cruentas guerras en Flandes y en Italia, el poderío de la madre España en las Américas, acudían como fuente necesaria al archivo de la casa de Rialvas, revolviendo infolios y descifrando papeles y cartas de reyes, príncipes, prelados y guerreros, para detallar con escrupulosidad nimia verdades indudables, ó corregir yerros admitidos por el uso. Más atrás, en la Edad Media, ora en los adelantos tenaces de nuestra tenacísima reconquista, ora en la reyuelta de bandos que trajo en más de una ocasión distraídos de aquélla á grandes y pequeños, Galindez y Valderrubios figuraron en diversos campos movidos al acicate de la ambición, ganando á veces la gobernación del Estado en largas minorías, prestando unas ayuda á los reyes, alzándose otras contra ellos hoscos y fieros en asonadas y disturbios, ya en alianzas con los poderosos del mundo, ganando timbres preclaros en hazafias honrosas, ya en tratos con gentes de menguada ralea en lances de encrucijada: que la codicia del mando hacía tambien entonces guiar por no muy limpios senderos, al cebo del interés los varones que preconizaba la fama, sin curarse mucho del esplendor de la estirpe.

La duquesa de Rialvas unía, para mayor lustre en nuestra prosaica sociedad, á la posesión de tan noble título, ventajas más positivas de él emanadas, y acrecentadas por

